



Мы провели журналистское расследование и установили, что 330 лет назад на том месте, где теперь располагается стадион села Кома, шумела берёзовая роща, а погода в те дни стояла такая же тёплая, безветренная и солнечная. Впрочем, казаки тех далёких времён метеозависимостью не страдали, иначе бескрайние сибирские просторы так и остались бы неосвоенными Россией.

К концу августа 2009 года циклон, невеста откуда пришедший в наши края, отправился дальше, и долина Итанцы была обогрета ласковым предосенним солнцем. Народ на сельском стадионе собрался загодя, чтобы отпраздновать юбилей старейшего населённого пункта Прибайкалья. И устроители сделали всё возможное, чтобы праздник удался.



На просторном зелёном газоне сельского стадиона нашлось место для сцены, с которой звучали поздравления, концертные номера, награждали грамотами и ценными подарками. Как обязательный атрибут любого праздника рядом разместились торговые ряды, где местные предприниматели предлагали утолить аппетит, приобрести сувениры. На периферии стадиона, но в центре зрительского интереса были расположены спортивные площадки.

Премники первопроходцев казаки Забайкальского казачьего войска не могли быть приглашены на юбилей Острога, и атаман окружного казачьего общества Республики Бурятия «Верхнеудинское» казачий полковник Виктор Гатапович Цыренов вручил атаманские грамоты заслуженным людям поселения. Бурные аплодисменты вызвало выступление ансамбля «Сибиряки» Заиграевской станицы.

# ОСТРОГУ 330 ЛЕТ

День села

Завьялов А.Я., Кузькина Н.В., Руднев В.И., Руднев Е.В., Дыбкова Л.С.

На сцене песни и танцы сменялись поздравлениями, вручением грамот и подарков. Итанцинский Дом культуры «Огонёк» и районный центр культуры и досуга выставили лучшие концертные номера, а на спортивных площадках кипели страсти. 330 лет - замечательная дата для настоящего сибирского села, каким и является Итанца. Да и праздник, надо сказать, был настоящим, шумным: одним словом, народным. А любой народный праздник мы уже давно не представляем без спортивных забав и состязаний. Скажем сразу, на сельском стадионе Итанцы в день празднования 330-летия Острога их было предостаточно.

Поскольку сам праздник открыли в три часа, спортивные состязания стартовали только через час. К этому времени определились основные участники, были распределены площадки.

Волейбол традиционно собрал самое большое количество и участников, и болельщиков. Семь смешанных команд (в состав команды вошли и мужчины, и женщины) разыграли чемпионский кубок. Игры проходили параллельно на двух площадках и продолжались до позднего вечера. Победа была не так важна, как сам процесс захватывающей игры, но отдавать её ни одна из команд без борьбы не собиралась. Всё же победители были определены. Команда из микрорайона «Заречье» смогла в решающей партии обыграть своих ближайших конкурентов, сборную команду студентов и выпускников Коменской школы, и занять первое место. «Студенты», соответственно, - вторая призовая позиция. Команда индивидуального предпринимателя Гончарова - на третьем месте.

Немало гостей праздника попробовали себя в русских городках. Не первый год этот вид включен в программу районных соревнований и, надо сказать, он стал достаточно популярным. В итоге 9 спортивных пар вошли в зачет состязательной программы праздника. На первом месте - представители лесхоза Александр Шляхов и Андрей Бушков, на вторую ступень пьедестала подня-

лись специалисты Селенгинского рыбообразовательного завода Николай Калашников и Алексей Казазаев, ну а «бронзовыми» призерами стали Михаил Фадеев и Николай Ардеев, коренные жители села Итанца.

Не остался праздник и без силовых видов спорта. В «канате» всех перетянули представители «Заречья». Команды здесь, как и в волейболе, были смешанные, от чего состязания были еще интереснее. Блеснули силой и гиревики. Две двадцатичетырёхкилограммовые гири 17 раз толкнул Евгений Бессонов, став при этом абсолютным победителем.

В программу праздника было включено и множество старинных русских забав. Всем желающим, а их оказалось немало, предлагали потягаться в броске чурки, провести товарищеский бой мешками на бревне. Комбинированная эстафета включила в себя ходьбу на ходулях, бег с ведром воды на коромысле, а на одном из её этапов участники должны были расколоть смолистую чурку.

Награждение проводилось под стать насыщенной программы. Все победители занимали почетные места на пьедестале, и получали свои заслуженные призы. Организаторы в свою очередь благодарят судейскую бригаду в составе: Сергея Брыкова, Александра Семенова, Антона Тамашаускаса, Владимира Балаганского, Василия Исакова и Юрия Ульяновского. Отдельное спасибо за подготовку игровых площадок Виталию Гизолаеву.

Замечательная сценическая часть праздника закончилась эффектным номером. В финале песни «У моей России», исполненной юной певицей Лерой Забелиной и работницей ДК «Огонёк» Еленой Новик, из рук участниц народного вокального ансамбля «Надежда» взмыли в небо стоя белых голубей и разноцветных воздушных шаров.

А на площадке, где должны вознестись к небу купола церкви, несмотря на праздник, кипела работа, бригада рабочих заливала фундамент будущего храма.

Олег ДАНИЛОВ, Сергей АТУТОВ.



ИСТОРИЯ ЛЮБОГО СЕЛА - это совокупность историй людей его населяющих. Почти третья часть времени существования Острога - 93 года - прошла на глазах старейшей жительницы села Марии Ивановны Родионовой. Подарок старожилу вручил лично глава района С.А. Семёнов. К сожалению, Мария Ивановна не смогла сама его получить, и на сцену выходил сын. Самая юная жительница - Катюша Кокорина, несмотря на шум и суету вокруг, мирно посапывала в коляске, так что подарок пришлось получать её маме. Грамот и наград были удостоены ветераны, работники предприятий всех форм собственности и организаций поселения. Нельзя не отметить предпринимателей, поспособствовавших достойному проведению юбилея: Алмазова Т.Д., Букреева Е.И., Ёлшина М.В., Крылов И.М., Неизвестных Т.Н., Баташев Н.Н., Гончарова О.М.,

## «Чистый берег»

Эти стихи от жительницы с. Котокель Валентины Николаевны Никитиной, которая в рифмованных строках высказала всю боль в связи с ситуацией на озере Котокель.

## СБЕРЕЖЕМ НАШ ДОМ!

Наступают свалки на природу:  
 Душат, губят, травят красоту!  
 И обидно местному народу,  
 И терпеть бардак невозможно!  
 Но еще обидней, если рядом  
 Нерадивый, пакостный сосед,  
 Выплеснет помой на дорогу,  
 Не подумав, сколько будет бед!  
 Ведь в селе у нас одна дорога,  
 К Котокелю улица ведет.  
 И весной с вешней водою  
 Гадость в наше озеро течет.  
 И не взять ли нам всем в руки метлы,  
 Чтоб всю грязь убрать и соскрести?!  
 И, поверьте, - это очень просто  
 У дворов порядок навести.  
 Каждый год мы власть свою ругаем.  
 Помогите! - просим, теребим,  
 Но ведь знаем, да и понимаем:  
 Надо совесть не терять самим!  
 Долго наше озеро терпело,  
 Стоки принимая в глубину.  
 В том, что оно вдруг заболело  
 Вижу нашу общую вину.  
 Вот и август. Вот и «День Байкала» -  
 В этот день мы к озеру пойдём  
 И, как раньше, в старину, бывало,  
 Мы в порядок берег приведём.  
 Так, давайте, как отцы и деды,  
 Содержать в порядке общий дом.  
 Все, что нам оставили в наследство,  
 В лучшем виде детям сбережем!



Так получается в жизни, что садовник выращивает плоды, а пользуются его трудами многие. Подобное приходит на ум при взгляде на наше байкальское побережье. Правда, мы не создавали райские кущи на своём участке байкальского побережья, но, поскольку являемся его хозяевами, то и отвечать должны перед Создателем, своей совестью и гостями, которым не объяснишь, что к концу лета поселения

заехали в местность Пески ещё в пятницу с вечера и основательно подготовились к работе. Как говорится, сам Бог велел выйти на берег республиканскому агентству лесного хозяйства, станции защиты леса, министерству природных ресурсов и республиканской службе по контролю и надзору в сфере природопользования, у них, кстати, была самая большая команда - 67 человек, агентству по

## АКЦИЯ ПРОШЛА УСПЕШНО. АКЦИЮ МОЖНО ПРОВОДИТЬ ВНОВЬ...

«выдохлись» в финансовом плане, да и морально устали от бесконечных упреков. Приезжающие на Байкал туристы, безусловно, хотели бы видеть не только его красоту, но и чистые берега. Вот только культура у многих из них на крайне низком уровне. Чем иначе объяснить ПОЛТОРЫ ТЫСЯЧИ! мешков мусора, вывезенных в ходе экологической акции по очистке от мусора берега Байкала.

Усилию Гремячинского и Туркинского поселений, не подкреплённых к тому же финансами, явно недостаточно. Выход - в привлечении большого числа людей с мешками, что и было сделано в минувшую субботу. Всего на береговую черту Байкала вышло 339 человек, каждый из которых собрал в среднем 4,5 мешка мусора.

НА АКЦИЮ вышли не только жители Прибайкальского района, но и из столицы республики. 17 человек из территориального управления по особым экономическим зонам, например, заехали в местность Пески ещё в пятницу с вечера и основательно подготовились к работе. Как говорится, сам Бог велел выйти на берег республиканскому агентству лесного хозяйства, станции защиты леса, министерству природных ресурсов и республиканской службе по контролю и надзору в сфере природопользования, у них, кстати, была самая большая команда - 67 человек, агентству по

развитию промышленности.

Вторую по численности группу на уборку стихийных свалок выставил курорт «Горячинск» - 60 человек. Не только словом, но и делом отличился коллектив районной администрации, половина состава которого во главе с С.А. Семёновым, не пожалев сил, внесла значительный вклад в чистоту берега. Не остались в стороне от общих проблем администрации Зырянского, Нестеровского Турунтаевского и Татауровского поселений. Другие предприятия и организации районного центра также отрядили своих представителей, работавших на совесть.

Мусор на свалку в окрестностях Турки вывозили два «КАМАЗа» - из МУП ЖХК «Турунтаево» и станции защиты леса, от неё же работал и грузовой «УАЗ». Несколько рейсов на свалку совершили «ЗИЛ-130» ДРСУЧ, две грузовые машины курорта «Горячинск», одна из ИП «Кривогорницев», и трактор Кикинского лесхоза.

45 километров береговой линии Байкала были очищены.

Сергей АТУТОВ.

**P.S.** 2 сентября в редакцию позвонила глава Гремячинского поселения О.Н. Тришкина. Её возмущению не было предела. В полутора километрах от Гремячинска на повороте к местности Матвеевская у дороги кто-то вывалил большую кучу мусора. Оксана Николаевна заявила, что будет сделано всё возможное, чтобы установить нарушителя, к делу подключены лесная милиция, органы Бурприроднадзора и прокуратуры.

А ведь до свалки рукой подать. Хотя и там также надо наводить порядок: мусор валят прямо на дорогу, не утруждая себя.